
Γράµµα από την Προσκεκληµένη Εκδότη            
και Πρόεδρο της Επιστηµονικής Επιτροπής  

του 22ου Συνεδρίου του Π.Σ.Φ. 

Φυσικοθεραπεία: Σύγχρονες: Τάσεις και Προοπτικές

   Όσο πιο συνειδητοποιηµένος γίνεται ο άνθρωπος σε θέµατα υγείας, τόσο πε-
ρισσότερο στέφεται αυτός στην αναζήτηση φυσικών τρόπων ανάρρωσης, όπως
η Φυσικοθεραπεία. Αλλά, η επανάπαυση στη συµπτωµατική αντιµετώπιση, πα-
ραβλέποντας τα βαθύτερα αίτια, δεν είναι πια ικανοποιητική. Η Φυσικοθερα-
πεία σήµερα χρησιµοποιεί, επεξεργάζεται και ενσωµατώνει στην κλινική της
πρακτική, γνώσεις από τη Βιολογία, τη Βιοµηχανική, την Εργονοµία, την Ψυχο-
λογία, την Κοινωνιολογία και τις Κλινικές Επιστήµες. 

   Ο επαγγελµατίας Φυσικοθεραπευτής πρέπει να πειραµατίζεται συνεχώς, να
παρατηρεί, να θεωρεί και αναθεωρεί όσα προϊόντα των θεωρητικών επιστηµών
δεν βρίσκουν ανταπόκριση στην πράξη, συµβάλλοντας, έτσι, άµεσα και αποτε-
λεσµατικά στην συνεχή πρόοδο της Επιστήµης. Μέσω της εκπαίδευσης αυτός
κατακτά ένα ακόµη υψηλότερο επίπεδο εµπειρογνωµοσύνης. Μόνο εκείνος που
συνεχώς ενηµερώνεται είναι σε θέση να αναλάβει νέες εξειδικευµένες αρµοδιό-
τητες. Εκείνος που επιλέγει να υποβληθεί σε συµπληρωµατική δια βίου εκπαί-
δευση θα µπορεί να παρέχει προχωρηµένες υπηρεσίες υγείας.  Ο κανόνας λέει
ότι, όσο µεγαλύτερο είναι το µορφωτικό επίπεδο ενός κλάδου, τόσο υψηλότερο
είναι το κατά κεφαλή εισόδηµά του. Η προσωπική και επαγγελµατική ανανέωση
είναι επιτακτική στις σηµερινές απαιτητικές συνθήκες. 

   Σε µια εποχή που το εύκολο κέρδος, η προχειρότητα και η ανευθυνότητα
αναπαράγουν αρνητικά πρότυπα, οφείλουµε να αντισταθούµε στα σηµεία των
καιρών και να στηρίξουµε την Επιστήµη, την Εκπαίδευση και την Πρόοδο. Γνω-
ρίζοντας πολύ καλά τις ιδιαίτερες απαιτήσεις της ενασχόλησης µε τις Επιστή-
µες Υγείας, µε εργαλεία την αγάπη για τον πάσχοντα άνθρωπο, σοβαρότητα και
επαγγελµατισµό, αλλά και προσωπικό πάθος, διοργανώθηκε το Πολυθεµατικό
Συνέδριο µε γενικότερο τίτλο Φυσικοθεραπεία: Σύγχρονες Τάσεις και Προο-

πτικές. Το Συνέδριο υλοποιήθηκε µε τη συνεργασία των τεσσάρων Τµηµάτων
Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι. της Χώρας και του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικο-
θεραπευτών, µε στόχο τη µεταφορά θεωρητικής κατάρτισης και τεχνογνωσίας
στον επαγγελµατία Φυσικοθεραπευτή, όπου και αν αυτός εργάζεται. 

   Ανάµεσα στους οµιλητές συµµετείχαν συνάδερφοι έλληνες Φυσικοθεραπευτές
µε εντονότατη παρουσία στο διεθνή επιστηµονικό χώρο, µε αναγνωρισµένο
ερευνητικό έργο στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, που διακρίνονται για την άρτια
επιστηµονική τους κατάρτιση, καθώς και η Πρόεδρος του ENPHE (European 
Network of Physiotherapy in Higher Education) Dr Raija Kuisma. 
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   ∆ιάχυτη ήταν η διάθεση ευθύνης όλων των συµµετεχόντων για προάσπιση
του αντικείµενο που αγαπούµε και υπηρετούµε ευσυνείδητα και υπεύθυνα, 
χωρίς εκπτώσεις στην ποιότητα και στο κύρος της παρεχόµενης υπηρεσίας, 
που, εκτός των άλλων, είναι επικίνδυνο στο χώρο των επαγγελµάτων της
υγείας. Φιλοδοξία των συνεδρίων Φυσικοθεραπείας είναι να εναρµονίζουν τη
θεωρία µε την πράξη και να παρέχουν τα απαραίτητα εφόδια, ώστε να αξιο-
ποιούν τα πορίσµατα της επιστήµης και να θέτουν σε εφαρµογή τις επιστηµονι-
κές γνώσεις.    

  Τις επιµέρους συνεδρίες του συνεδρίου επιµελήθηκαν τα µέλη της επιστη-
µονικής επιτροπής του και συγκεκριµένα: τις Νευρολογικές/Μυοσκελετικές Φυ-
σικοθεραπευτικές προσεγγίσεις, η Καθ. Βασιλική Σακελλάρη, την Καρδιοανα-
πνευστική Φυσικοθεραπεία, ο Καθ. Παναγιώτης Σπυρόπουλος, τη Σπονδυλική
στήλη: από το χειρουργείο στην αποκατάσταση, ο Αν. Καθ. Ηλίας Καλλίστρα-
τος, την Εργονοµία, ο Επικ. Καθ.  Ηλίας Τσέπης, τη Φυσικοθεραπεία σε χρόνιες
παθήσεις, η Αν. Καθ. Ελένη Καπρέλη, τη Γηριατρική Φυσικοθεραπεία, η Καθ. 
Εφαρµογών Αικατερίνη Κοµπότη, τη Μαιευτική και Γυναικολογική Φυσικοθερα-
πεία, η Επικ. Καθ. Ευδοκία Μπίλλη. Μέλος της επιστηµονικής επιτροπής ήταν ο
Eπ. Kαθ. Σάββας Mαυροµούστακος.   

   Τα Τµήµατα Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι. εκτιµούν τη δυνατότητα που τους
δόθηκε να συµµετάσχουν ως συνδιοργανωτές του 22

ου

Πανελληνίου Συνεδρίου
Φυσικοθεραπείας. Το συνέδριο πραγµατοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Υπουρ-
γείου Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, του Ν.Π.∆.∆ Πανελλήνιος Σύλλογος
Φυσικοθεραπευτών και τη θεµατολογία ανέπτυξαν, εκτός από τους εξει-
δικευµένους  Φυσικοθεραπευτές και επιστήµονες συνεργαζόµενων ειδικοτήτων. 
Πρόεδρος της Επιστηµονικής Επιτροπής ήταν η Καθ. Βασιλική Σακελλάρη ως
Προϊσταµένη του Τµήµατος Φυσικοθεραπείας του Τ.Ε.Ι. Λαµίας και της Ορ-
γανωτικής Επιτροπής ο Τρύφωνας Παπαγέωργας, Φυσικοθεραπευτής, µέλος
του ∆Σ του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών.  

   Με αυτή την προσπάθεια συνεργασίας του Πανελληνίου Συλλόγου Φυσικοθε-
ραπευτών µε τα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης της Χώρας, επιχειρείται η
µεταλαµπάδευση των γνώσεων, που αποκτήθηκαν σε νεότερους τοµείς εφαρ-
µογών της Φυσικοθεραπευτικής Επιστήµης, στους φοιτητές Φυσικοθεραπείας, 
νέους και παλιότερους συνάδελφους στο ελεύθερο επάγγελµα, αλλά και στους
χώρους υπηρεσιών του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Ειλικρινά πιστεύουµε ότι η
κίνηση αυτή οδηγεί σε σηµαντικές βελτιώσεις της φυσικοθεραπευτικής αντιµε-
τώπισης ασθενών, όσον αφορά την κίνηση, τις επιδόσεις και τη λειτουργικότητα
τους. 

   Θέλω να ευχαριστήσω όλους όσους είχαν επωµιστεί ή είχαν συνεισφέρει και  
υποστηρίξει  την προετοιµασία αυτού του συνεδρίου. Εύχοµαι  υγεία, ώστε να
εξυπηρετούµε όλους τους ρόλους που καλούµαστε να παίξουµε και να απο-
λαµβάνουµε τις προκλήσεις της σταδιοδροµίας µας και της ζωής µας σε ένα
πνεύµα συνεχόµενης µάθησης.   

   Η πλήρης διαπραγµάτευση του θέµατος απαιτεί, βεβαίως, ογκώδη έκδοση και
πληθώρα συνεργατών παρόλα ταύτα στην παρούσα έκδοση έγινε προσπάθεια
από τους εξειδικευµένους Φυσικοθεραπευτές που συµµετέχουν να παρουσια-
στούν επίκαιρα κεφάλαια απτόµενα του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος του καθενός. 

   Το παρόν τεύχος του Περιοδικού στοχεύει στην παρουσίαση σύγχρονων επι-
στηµονικών δεδοµένων που υποστηρίζουν την αποτελεσµατικότητα των διαθέ-
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σιµων παρεµβάσεων στο χώρο της Φυσικοθεραπείας, καθώς και στους περι-
ορισµούς που υπάρχουν. Η προσέγγιση είναι πολυθεµατική µε εξειδικευµένα, 
όµως, θέµατα. Αυτή στηρίζεται στο γεγονός ότι το πεδίο εφαρµογής της φυ-
σιοθεραπευτικής πρακτικής, ακολουθώντας τις εξελίξεις της Επιστήµης, πρέπει
να είναι σε θέση να προσεγγίσει και να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά ένα ευρύ
φάσµα παθήσεων, όπως το άσθµα, νευρολογικές διαταραχές, ρευµατολογικά
νοσήµατα, προβλήµατα υγείας των γυναικών, τον πόνο, διατηρώντας, ταυ-
τόχρονα, ανέπαφη την ευαισθησία προσέγγισης στο συνάνθρωπο. 

   Τέλος, η ευκαιρία, που δίνεται από την Επιθεώρηση Κλινικής Φαρµακολογίας
και Φαρµακοκινητικής για τη δηµοσίευση των εργασιών του Συνεδρίου, σηµα-
τοδοτεί ένα ορόσηµο στα ελληνικά δεδοµένα για την καταγραφή των παροχών
υπηρεσιών Φυσικοθεραπευτικής αξιολόγησης, αποκατάστασης και περίθαλψης. 
Αυτό είναι απόδειξη της αναγνώρισης της ικανότητας των φυσιοθεραπευτών για
πρόληψη και αποκατάσταση κακώσεων και παθήσεων σε υψηλό επίπεδο, 
καθώς και της αναγνώρισης της κλινικής εµπειρίας και δεξιότητάς τους στην
παροχή υγειονοµικής περίθαλψης υψηλής ποιότητας. 

   Σαν Προσκεκληµένη Εκδότης και εκ µέρους της Ελληνικής Φυσικοθεραπευ-
τικής Κοινότητας και των Τµηµάτων Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι., εκφράζουµε
τις ευχαριστίες µας προς τη Συντακτική Επιτροπή του περιοδικού Επιθεώρηση
Κλινικής Φαρµακολογίας και Φαρµακοκινητικής και ιδιαίτερα προς τους Εκδότες
Καθ. Ιατρό Σ.Τ. Πλέσσα και ∆ρ Χ.Τ. Πλέσσα για την επιµέλεια και τη δη-
µοσίευση µέρους των οµιλιών, που τις καθιστά διαθέσιµες σε όλους όσους, 
ερασιτεχνικά ή επαγγελµατικά, ενδιαφέρονται να ενηµερωθούν έγκυρα για το
αντικείµενο, αλλά και τη διάδοσή τους ευρύτερα στη ∆ιεθνή Επιστηµονική Κοι-
νότητα.  
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